

最美
宁波人

路见有人昏迷倒地 鄞州人民医院方医生出手相救

医生们希望懂得急救的人越多越好

□记者 张明强

前天上午，在宁徐路上，一名男子突然抽搐昏迷，面部朝下摔倒在马路中央。鄞州人民医院副主任医师方来福恰好经过这里，见状后不顾男子呕吐的污秽物，当即展开心肺复苏等急救。10分钟后男子苏醒，在赶来的亲属帮助下离开。有目睹经过的网友将此事发布在本地某论坛，网民对方医生一致点赞。



图1
方医生正在工作。
张明强 摄



图1

图2

▶ 男子昏迷倒地，医生路过施救

25日，网友“为了谁”在本地论坛发帖称，当天早上路过宁徐路某小区门口附近时，看到有多人围在马路边，走过去一看，原来是有一个人昏迷后摔倒了。但围观的路人中没有一人敢上前去扶。

记者随后电话联系了发帖人，了解事情经过。这名姓郑的市民称：“我看到时，男子趴在马路中央。因为两边都是小区，马路上过往的汽车很多，险情不断。围观的大概有二十多个人吧，大家都七嘴八舌地出主意，但没

有人敢动手帮忙。”郑先生说，这时有一名穿暗红色羽绒服的青年男子带孩子经过，在把小孩托管给旁边的路人后，俯身帮助摔倒的男子翻过身来，不顾摔倒男子呕吐的污秽物，开始展开急救。

郑先生说，看到有人施

救，围观的人群也慢慢靠近，有拨打120急救电话的，也有打110报警的。“我发现这位救人的男子很面熟，好像在哪里见过。后来我想起来他是鄞州人民医院的方医生，我和他是球友，曾和他打过几次羽毛球。”郑先生说。

▶ 救人的方医生说：这是一件小事

昨天上午，经过辗转联系，记者在鄞州人民医院病理科见到了救人的方来福医生。得知记者来意后，方医生表示不愿意被报道，留下一句“这是很小的一件事，不值得一提”，就投入到工作中。

方医生的同事李医生告诉记者，方医生对同事也是很热心的，平时谁有困难他都会帮忙。李医生坦言：

“救助这种病人是有风险的，救过来了还好说，万一救不过来呢？真心希望他以后做类似的好事时，也注意一下自我保护，免得惹上麻烦。”

到了午饭时间，在记者的说服下，方医生勉强接受了采访，并简单介绍了当时的情况。

方医生说：“我就住在附近小区，当时带儿子去参

加培训班路过，看到有人摔倒，就做了一些急救工作。我是医生，救死扶伤是我们医护人员的天职。我参加过医院组织的BLS（基本生命支持）急救培训班，懂得一些急救知识。”

方医生说，摔倒的男子大概40多岁，当时口鼻部位伴有呕吐物，半边脸摔破了，呼吸很微弱，从外部看不出病因。经过一番急救

后，男子缓过气来了。后来救护车和男子家属差不多同时到了，但家属好像不愿意去医院，直接把人带走了。

记者问方医生有没有担心被讹时，方医生说：“事发突然，来不及想那么多。或许周围的人都不懂急救常识，而我是医生，看到有人趴在那里，我有责任和义务去救。这是非常普通的事情，换作任何一个同行，都会施救的。”

▶ 医生建议： 全社会学习BLS 关键时刻能救命

鄞州人民医院病理科主任钟国平在听闻方医生的救人事迹后，对记者表示：“我们医院是美国心脏协会授权的国际心血管急救培训中心，是宁波市最早获得BLS培训资质的医疗单位，目前已在全院对医护人员进行了两轮培训。方来福参加过培训，正好学以致用。这是一件大善事，医院也会表彰他的。”

据钟主任介绍，他们医院已对附近学校的师生、周边部分事业单位工作人员进行了BLS急救培训，起到了良好的社会效果。钟主任建议全社会都学习BLS现场急救。

“我儿子一名同学的家长，患有间歇性癫痫，发病后因为呕吐物堵塞呼吸道而窒息死亡。如果亲属中有人懂得BLS急救，说不定就能及时抢救过来。”病理科的李医生说，“病人发病后的几分钟是抢救的最佳时机，一旦错过很有可能就救不过来，可见推广BLS是多么重要！下次我去儿子学校讲课的时候要讲这个内容。”

宁波日报 400-0574-258

办年货 nian huo 年货

宁波日报 2017宁波名特优商品年货展

2016.12.28-2017.1.8 第六空间停车场（雅戈尔体育馆南大门对面）

承办：宁波日报传媒有限公司 宁波融创会议展览有限公司